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ВСТУП 

 

Пожежі, що траплялися в культурно-видовищних закладах у ряді країн, сумно 

відомі великою кількістю жертв. У чималому ступені це пояснюється швидким поши-

ренням вогню і виділенням великої кількості диму, що містить високотоксичні речо-

вини.  

Більшість культурно-видовищних закладів у даний час відкриті для широких 

мас. Тому питання безпеки відвідувачів у культурно-видовищних закладах завжди 

був основним у діяльності пожежно-рятувальної служби. У той же час, культурно-

видовищні заклади, крім свого основного призначення – видовищність, духовного ро-

звитку особистості, відновлення фізичних і моральних якостей людини, здебільшого, 

є унікальними спорудами, створеними по індивідуальним проектам, є пам’ятниками 

архітектури, що зберігають видатні досягнення вітчизняного і світового зодчества. 

Серед багаточисельних видів глядацьких установ найбільшу пожежну небезпе-

ку та складність для роботи підрозділів пожежно-рятувальної служби по гасінню по-

жеж представляють театри, цирки, кінотеатри, а серед клубних закладів – нічні клуби, 

дискотеки, Палаци молоді, Центри та Будинки культури. 

Всі перелічені будівлі мають глядацький комплекс або групу приміщень, що 

включає в себе глядацький зал та прилеглі до нього приміщення. Крім цього клуби, 

Палаци молоді та Будинки культури мають гральні площадки.  

Пожежі можуть виникнути в будь-який частині будівлі глядацьких приміщень 

та клубних закладів, але найбільш складними та небезпечними є пожежі на сцені та в 

глядацькому залі тому, що вогонь розповсюджується по горючим конструкціям та 

меблі з лінійною швидкістю 0,8 – 1,5 м/хв. Горіння розвивається інтенсивно під впли-

вом припливу повітря. Під час розвитку пожежі горіння розповсюджується крізь 

отвори для всіх підвісних пристроїв та вентиляційні прорізи. Складається реальна за-

гроза згорянню підвісної стелі, яка може зруйнуватися. При відчиненому портально-

му отворі пожежа з глядацького залу розповсюджується на сцену, крізь відчинені 

двері в приміщення, що знаходяться за сценою. При будь-якій пожежі в таких примі-
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щеннях складається велика небезпека для людей не лише від впливу диму  та високої 

температури, а також від не вміння зберігати спокій та не піддаватися паніці. 

За даними масивів карток обліку пожеж упродовж 3 місяців 2020 року в Україні 

зареєстровано 25 724 пожежі.  

У порівнянні з аналогічним періодом минулого року, кількість пожеж збільши-

лась на 21,3 %. Значне збільшення кількості пожеж спричинили пожежі, що сталися 

на відкритих територіях (+48,7 %), що становлять 60,2 % від загальної кількості по-

жеж в Україні. Кількість загиблих внаслідок пожеж зменшилась на 18,4 %, кількість 

травмованих на пожежах – на 5,9 %. Кількість дітей і підлітків до 18 років, які заги-

нули внаслідок пожеж, зменшилось на 20,0 %, кількість дітей і підлітків до 18 років, 

травмованих на пожежах, збільшилось на 60,0 %. Матеріальні втрати від пожеж зме-

ншились на 1,4 % (прямі збитки зменшились на 26,2 %, побічні збільшились на 6,3 

%), кількість знищених і пошкоджених будинків (споруд) збільшилась на 7,5 %, кіль-

кість загиблих свійських птахів – на 12,5 %, кількість знищених і пошкоджених тран-

спортних засобів (техніки) зменшилась на 2,6 %, кількість загиблих свійських тварин 

– на 1,9 %, кількість знищених кормів – на 10,6 %, кількість знищеного зерна – на 34,8 

%.  Упродовж 3 місяців 2020 року на місці пожежі виявлено 596 загиблих людей, з 

них 12 дітей.  

Унаслідок пожеж загинуло 578 людей, в тому числі 16 дітей, 413 людей отри-

мало травми, у тому числі 48 дітей. Матеріальні втрати від пожеж склали 2 млрд 611 

млн 927 тис. грн (з них прямі збитки становлять 460 млн 831 тис. грн, а побічні – 2 

млрд 151 млн 96 тис. грн). Щодня в Україні, в середньому, виникало 283 пожежі, ма-

теріальні втрати від яких складали 28 млн 702 тис. грн.  

Кожною пожежею державі наносились прямі збитки. Пожежі забруднюють по-

вітряне і водне середовище, знищують природні ресурси, від чого також збільшують-

ся економічні збитки. 

Зважаючи на показники статистики, пожежі на подібних об’єктах відбуваються 

досить рідко, однак якщо таке відбувається, то наслідки можуть бути самими непе-

редбачуваними і це, як правило, значні матеріальні збитки, велика кількість потерпі-

лих та, навіть, загибель людей. 
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На погіршення стану боротьби з пожежами й ускладнення протипожежної об-

становки в державі впливає ряд факторів, серед яких, наприклад, недостатній рівень 

ознайомлення населення з правилами пожежної безпеки, низький рівень виробничої 

дисципліни на підприємствах, в організаціях та установах внаслідок безвідповідаль-

ного ставлення керівників до питань забезпечення пожежної безпеки та ін. Перелічені 

негативні фактори жадають від апаратів і підрозділів державної пожежної охорони 

активізації профілактичного нагляду, підвищення вимог до керівників підприємств і 

організацій. 

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин витрат 

ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а пожежна небез-

пека техносфери досягла загрожуючих розмірів і стала в один ряд з іншими націона-

льними проблемами.  

В  м.Добропілля Донецької області окремої уваги заслуговує міський будинок 

культури, який є об’єктом з масовим перебуванням людей (максимальна кількість ві-

двідувачів – до 600 чоловік одночасно) та характеризується певною пожежною небе-

зпекою.  

Метою виконання кваліфікаційної  роботи є проведення аналізу пожежної не-

безпеки та розробка організаційно-технічних заходів щодо підвищення рівня пожеж-

ної безпеки міського будинку культури м.Добропілля Донецької області. 

Тому я вважаю, що обрана мною тема кваліфікаційної бакалаврської роботи є 

актуальною. 

Відповідно до мети були визначені такі завдання для дослідження: 

 вивчити основні нормативно-правові акти з питань пожежної безпеки;  

 провести аналіз пожежної безпеки об’єкта, аналіз відповідності будівельних 

конструкцій діючим нормативним актам з пожежної безпеки, аналіз системи проти-

пожежного захисту об’єкту;  

 провести розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі; 

 розробити та обґрунтувати організаційно-технічні заходи щодо підвищення 

рівня пожежної безпеки міського будинку культури м.Добропілля. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

1.1. Загальна характеристика міського Будинку культури 

 

Міський будинок культури розташований в центральній частині м. Добропілля 

за адресою: вул. Фестивальна, 21.  

На північ від будинку культури розташовані житлові будинки з об’єктами ін-

фраструктури міста, Арт-кафе «Тролейбус», Ощадбанк,  а на південь – стадіон та 

сквер.  

Зі східної та західної сторін  - паркова лісова зона (парк культури), за яким зна-

ходиться Добропільська районна державна адміністрація. 

Будівля являє собою окремо розташований трьохповерховий цегляний буди-

нок з підвальним приміщенням, розмірами в плані 80 х 28 м. Час роботи будинку ку-

льтури становить з 08.00 до 23.00. У робочий час, при повністю заповненому залі мо-

же бути одночасне перебування в будівлі не більше 500 чоловік.  

Стіни і перегородки цегляні. Міжповерхове перекриття і над цоколем – залізо-

бетонне. Горищне перекриття – залізобетонне, покрівля – рубероїдна на бітумній ма-

стиці.  

Міський будинок культури має два крила: в одному розташований спортивний 

зал ДЮСШ, а в другому крилі – безпосередньо сам будинок культури з видовищним 

залом (перший поверх), зал реєстрації шлюбів, танцювальний зал, гуртки розвитку 

молоді та ін. 

Кількість обслуговуючого персоналу складає вдень – 20 чоловік, вночі – 2.  

Робочою документацією передбачене устаткування будинку опаленням, вен-

тиляцією, водопроводом, каналізацією, електротехнічними і слабкострумовими при-

строями, механічним устаткуванням естради глядацького  залу. 

Генеральний план реалізований відповідно до проекту планування і забудови 

кварталу міста. 

Основні планувальні рішення генерального плану обумовлені: 

- ув'язуванням з існуючою забудовою; 
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- орієнтуванням по сторонах світла; 

- виконанням санітарних і протипожежних вимог; 

- вимогами архітектурно-планувальних рішень. 

Будинок культури обладнаний системою пожежної сигналізації, в якій викорис-

товуються теплові пожежні сповіщувачі марки ИП-104. Також маються ручні пожеж-

ні сповіщувач. Сигнал про спрацювання автоматичної пожежної сигналізації виведе-

но до централізованого пульту спостереження пожежної охорони м.Добропілля 

(ДПРЧ-62). Зв'язок з пожежно-рятувальними підрозділами здійснюється через міську 

АТС. 

Електропостачання здійснюється від трансформаторної підстанції з трансфор-

маторами 2х250 кВт і відноситься до II категорії по надійності електропостачання. 

Проектом передбачене робоче, чергове, аварійне і ремонтне висвітлення. Відключен-

ня електроенергії виконується через головний розподільчий щит який знаходиться в 

приміщенні підвалу. В глядацькому залі встановлені дзеркальні лампи в площині під-

вісної стелі у вигляді смужок (закритих молочним світлозахисним склом). Для ава-

рійного освітлення евакуації передбачаються спеціальні світильники на шляхах ева-

куації із будівлі лампами 36 В.  

Опалення будівлі – централізоване від зовнішньої теплової мережі міста. 

Глядацький зал прямокутної форми з розмірами 18,10×32,60 м., вміщує 600 гля-

дачів. Площа залу 590 м
2
. Висота глядацького залу в районі сцени складає 9 м., висота 

в протилежній стороні складає 7,8 м. Підлога в залі дерев’яна. Порожнина під підло-

гою вентилюється. Вентиляційні решітки розташовані в сходах. Вентиляція запроек-

тована припливно-витяжна з природним і механічним спонуканням. Місця для гляда-

чів виконані у виді крісел. Крісла заповнені м'яким синтетичним наповнювачем і об-

тягнуті матерією з щільного волокна. Підлога має паркетне покриття і покриття ки-

лимовими доріжками в проходах. 

Підвал будинку займає котельна площею 42,2 м
2
, склади декорацій, музичних 

інструментів та інше. 

Об`ємно-планувальні рішення виконані таким чином, щоб максимально було 

можливо обмежити площу можливої пожежі та створити найкращі умови для безпеч-



 

     

НУЦЗУ. 4.18.04.369.ППНП.РПЗ 

лист 

     

8 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

ної евакуації людей з будівель. Об`ємно-планувальні рішення складають внутрішнє і 

генеральне планування. Генеральне планування забезпечує ефективну роботу пожеж-

но-рятувальних підрозділів під час гасіння пожежі, а також вирішує питання по об-

меженню розповсюдження пожежі між будівлями. 

Евакуація людей з міського будинку культури здійснюється за допомогою ева-

куаційних шляхів та виходів, які за всіма параметрами (ширина, висота дверних про-

різів, кількість підйомів в маршах сходових клітин) повинні відповідати існуючим 

нормам [19] та [22]. Усього безпосередньо з будівлі міського будинку культури нара-

ховується 7 виходів не беручи до уваги аварійні виходи – вікна, які  відповідно прис-

тосовані для швидкого та безпечного відкривання. Так, наприклад, тільки зі спортив-

ної зали мається 2 евакуаційні виходи.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від пожежних гідрантів, 

розташованих з північної та східної сторін будівлі, а саме:  

- ПГ-9 К-300 навпроти Ощадбанку на відстані 120 м.; 

- ПГ-10 К-300 – на в’їзді до БК по вул. Фестивальній на відстані 60 м; 

Водопровідна мережа кільцева.   

   Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 8 пожежних кра-

нів, 2 пожежних крани розміщені в глядацькій залі, 2 пожежних крани в сценічній ча-

стині, 1 ПК розташований у вестибюлі, 1 ПК на 2 поверсі, 2 ПК в спортивному залі. 

Діаметр труб 80 мм, тиск в мережі 2 атм. Пожежні крани обладнані пожежними рука-

вами та стволами Ø 51 мм з головками типа «Богдан». 

Будинок культури розташований в зоні обслуговування ДПРЧ-62, зв'язок з по-

жежно-рятувальними підрозділами здійснюється через міську АТС за номером 101. У 

разі виникнення пожежі до районного будинку культури  прибувають наступні під-

розділи:  ДПРЧ-62 – 1 АЦ-40(130)63Б та 1 AЦ-40(131)137А  ; 

          Белицкое (ДПРЧ-97) – 1 АЦ-40(130)63Б; 

Родинское (ДПРЧ-83) - 1 АЦ-40(130)63Б; 

Покровск (ДПРЧ-51) - 1 АЦ-40(130)63Б; 

Мирноград (ДПРЧ-52) - 1 АЦ-40(130)63Б. 
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1.2. Небезпечні фактори пожежі, що впливають на людей 

 

Небезпечний фактор пожежі – це фактор пожежі, вплив якого приводить до 

травм, отруєння чи загибелі людини. 

Небезпечними факторами пожежі, що діють на людей є: 

- полум’я та іскри; 

- підвищена температура навколишнього середовища; 

- токсичні продукти горіння та термічного розпаду речовин; 

- дим; 

- знижена концентрація кисню в повітрі. 

В умовах пожежі практично має місце сумісна дія цих факторів в результаті чо-

го небезпека для людини значно збільшується у порівнянні з тим, якщо б кожен фак-

тор діяв окремо. Тому, як свідчить практика, в умовах пожежі при температурі  

60-70 
0
С, зниженні концентрації кисню в повітрі до 14-16 % і досить незначній конце-

нтрації токсичних продуктів горіння (0,0003-0,00015 мг/м
3
) має місце загибель людей.  

Рух людей – це важливий функціональний процес для будівлі з масовим пере-

буванням людей.  

Процес руху можна розділити на нормальний та змушений. 

Нормальний рух здійснюється в нормальних умовах функціонування Будинку культу-

ри. Частковим випадком нормального руху людей є комфортний рух, коли кожен, хто 

приймає участь в нормальному русі може в будь-який час змінити напрям руху і його 

швидкість. 

Нормальний рух задовольняє вимоги пожежної безпеки згідно норм та правил. 

Евакуація – evacuation (лат.) – спорожнення. 

Евакуація людей викликає значну увагу працівників ДСНС України в усіх її 

ланках. Це пояснюється тим, що пожежі досить часто завершуються загибеллю людей 

саме через недостатність або неправильність проектування, влаштування та експлуа-

тацію евакуаційних шляхів та виходів. 

Процес змушеного руху при невірній його організації може перейти в паніку. 

Стан паніки охоплює всіх людей. Фізична енергія людей при паніці використовується 

максимально.  
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Інколи паніка виникає коли навіть реальної загрози життю людей немає, а дже-

рело запалювання є уявним. 

Збіг обставин, при якому поєднується джерело небезпеки – це незадовільні 

об’ємно-планувальні рішення будівлі, непідготовленість адміністрації до дій при 

пожежі, викликає досить сумні наслідки пожежі. 

Безпека евакуації досягається конструктивними та об’ємно-планувальними рі-

шеннями, направленими на ізоляцію осередків задимлення та створення умов для 

безперешкодного руху людей при евакуації, обмеження використання горючих мате-

ріалів на шляхах евакуації. 

Умови безпеки виконуються якщо фактичний час евакуації менший, або дорів-

нює часу виявлення небезпечних факторів пожежі.  

Головним показником ефективності технічних рішень, який гарантує безпеку 

людям, є час, необхідний для того, щоб люди в разі виникнення пожежі могли без 

втрат покинути приміщення та всю будівлю в цілому. 

 

 

1.3. Пожежне навантаження 

 

Пожежне навантаження – це горючі конструктивні елементи будинків, внутрі-

шня обробка (полімерні матеріали), елементи інтер’єру. 

Пожежна небезпека об’єктів з масовим перебуванням людей обумовлюється 

наявністю великої кількості горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і 

шляхів поширення пожежі. 

У будівлях вищезгаданих об’єктів можуть горіти тверді пальні речовини і 

матеріали (меблі, тканини, папір), рідини і гази. Пожежне навантаження в таких 

будинках складають від 50 до 300 кг/м
2
 (на сценах театрів). 

При пожежах у будівлях подібного призначення, найбільшу небезпеку для 

людей, особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя 

людини задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може 

наступити в лічені секунди.  



 

     

НУЦЗУ. 4.18.04.369.ППНП.РПЗ 

лист 

     

11 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

У будівлі широко застосовуються матеріали, як дерев’яно-стружкові і 

дерев’яно-волокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватман; 

пресований картон у перегородках; деревина в різних виробах. Крім того пальні 

полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівинілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуританових і склопластиків 

становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і сприяють 

його швидкому поширенню. 

Також окремо слід сказати про певну пожежну небезпеку, яку несуть в собі 

приміщення бібліотеки та інтернет-клубу, які розташовані, відповідно, на 1-му та 2-

му поверхах. Певну небезпеку бібліотеки обумовлює велике пожежне навантаження 

(книги, стелажі), яке складає близько 150 кг/м
2
. Пожежну небезпеку інтернет-клубу 

обумовлює 40 посадочних комп’ютерних місць, які розташовані на площі 120 м
2
. 

 

1.4. Джерела запалювання та шляхи поширення пожежі 

 

Джерелом запалювання називають теплову енергію, що призводить до запалю-

вання. Горіння можливе лише при наявності горючої речовини, окислювача та джере-

ла запалювання. 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і 

хімічних реакцій. 

Продукти горіння і полум’я можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі 

через дверні, віконні і технологічні прорізи, сходові клітки, вентиляційні й інші 

інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання 

шляхів евакуації пальними матеріалами, використання килимів у залах, коридорах і 

на сходових клітках. Дим особливо інтенсивно поширюється по вертикалі, чим 

порозумівається швидке задимлення сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливо 

сховане поширення вогню: усередині підвісних стель, під знімними статями (фальш 

полами) і т.п. 

Умовами, що сприяють поширенню пожежі є: 
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- широке застосування горючих матеріалів, і особливо пластмас, в устаткуванні, 

меблях, в ізоляції електропроводки; 

- нещільності примикання міжповерхових перекриттів до зовнішніх стін; 

- прорізи й отвори в стінах, перекриттях для проходження силових і слабко-

струмових мереж; 

- незадовільна технічна експлуатації будівлі; 

- внаслідок аерації під дією гравітаційних сил сильно задимляються приміщен-

ня, розташовані вище нейтральної зони; 

- двері сходових кліток і коридорів, не обладнані ущільнювальними прокладка-

ми в притворах, практично не захищають приміщення від диму. 

 

1.5. Особливості пожежної небезпеки при експлуатації будівлі 

 

Як зазначалось, міський будинок культури є об’єктом з масовим перебуванням 

людей. 

При заповненні людьми глядацького залу під час проведення різних заходів і 

виникненні пожежі ускладнюється процес евакуації людей, має місце дія на людей 

небезпечних факторів пожежі. Неправильна евакуація людей або дій обслуговуючого 

персоналу може призвести до їх загибелі. 

Пожежна небезпека зростає при проведенні різних свят та урочистих заходів: 

новорічних ялинок, застосуванні при цьому горючих декорацій, костюмів, електрич-

них гірлянд, бенгальських вогнів та ін., що не відповідають умовам пожежної безпе-

ки. 

При виступах музичних ансамблів використовуються електричні музичні ін-

струменти, звукопідсилююча апаратура, при цьому використовують тимчасові елект-

ромережі, що при порушенні правил пожежної безпеки також призводять до пожежі. 

В сучасних умовах має місце використання в клубі телевізорів, відеомагнітофо-

нів, відео проекційних пристроїв при порушенні експлуатаційних (паспортних) режи-

мів, при яких можуть виникнути аварійні режими роботи, короткі замкнення та ін. 
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В період ремонтних робіт (електрозварювальних робіт з використанням відкри-

того вогню) порушення правил пожежної безпеки також призводить до пожежі. 

Розвитку пожежі сприяє наявність в приміщеннях будівлі горючих матеріалів, 

запізніле виявлення пожежі, відсутність чергових (охорони) в нічний час, несправ-

ність пожежної автоматики, засобів пожежогасіння, запізніле прибуття пожежних 

підрозділів для гасіння пожежі.  

 

1.6. Аналіз відповідності плану розміщення об’єкту 

 

При проведенні аналізу відповідності розміщення об’єкту слід охарактеризувати 

генеральне планування об’єкту та зробити висновок про його відповідність вимогам 

нормативних документів (НД). Таким НД являється ДБН Б.2.2-12:2019 Планування та 

забудова територій. 

Генеральне планування будівлі повинно відповідати успішному маневруванню 

пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вогню з однієї 

будівлі на іншу та на суміжні об'єкти. 

Ділянка, на якій розміщується будинок культури, представляє собою в плані 

прямокутну конфігурацію. Генеральний план, розроблений у відповідності з вимога-

ми [18], органічно вписується в систему забудови міста. 

Аналіз відповідності розміщення будівлі наведений в таблиці 1.1  

 

Таблиця 1.1 - Аналіз відповідності розміщення об’єкту 

№ 

п/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено за 

фактом 

Потрібно по нор-

мах 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1 Протипо-

жежні відс-

тані  

Більше 10 м В залежності від ст. 

вогнестійкості (в 

нашому випадку не 

менше 9 м) 

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.1 

Відповідає 

 

 

 

2 Можливість 

проїзду та 

Передбачено 

проїзд навколо 

Ширина проїзду не 

менше 3,5 м, не до-

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

Відповідає 
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доступ по-

жежних ав-

томобілів 

будівлі, шири-

ною більше 3,5 

м, огорожі відсу-

тні  

пускається розмі-

щення огорож 

п.2   

3 Кількість 

в’їздів на те-

риторію 

2 в’їзди шири-

ною більше 3,5 м  

Окремі в’їзди та ви-

їзди шириною не 

менше 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.2 

Відповідає 

4 Відстань від 

доріг з твер-

дим покрит-

тям на тери-

то-рії до бу-

дівлі 

5,5 м навколо бу-

дівлі 

Відстань від краю 

проїзду до стін бу-

дівлі слід приймати 

5-8 м,  

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.2   

Відповідає 

5 Ширина про-

їздів по те-

риторії 

ширина проїзду  

4 м 

Повинно бути не 

менше 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.2   

Відповідає 

6 

 

Наявність 

пожежних 

гідрантів 

Запроектовано на 

кільцевій мережі 

На зовнішнє поже-

жогасіння вимага-

ється 15 л/с 

ДБН В.2.5-

74:2013, 

табл.4, 

п.6.2.3 

Відповідає 

7 Покриття 

проїздів 

Мілкозернистий 

асфальт 

Дороги с твердим 

покриттям  

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відповідає 

 

Висновок: за результатами перевірки відповідності розміщення будинку куль-

тури встановлено, що він відповідає вимогам нормативних документів щодо пожеж-

ної безпеки. 
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1.7. Аналіз відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

 

Під необхідним ступенем вогнестійкості будівлі розуміють той ступінь вогнес-

тійкості будівлі, що встановлюється нормами. Фактичний ступінь вогнестійкості бу-

дівлі (ФСВБ) – це той ступінь вогнестійкості, що має збудована будівля. Вона визна-

чається за ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва» (табл.1) за най-

меншою межею вогнестійкості хоча б однієї з основних конструкцій. 

Відповідно до ДСТУ Б.В.1.1-4-98* «Будівельні конструкції. Методи випробу-

вань на вогнестійкість» визначають межі вогнестійкості будівельних конструкцій. 

За межу вогнестійкості будівельних конструкцій приймається час (у хвилинах) 

від початку вогневого іспиту по стандартному температурному режимі до настання 

одного із граничних станів конструкції: 

- втрати несучої здатності (R); 

- втрати цілісності (E); 

- втрати тепло ізолюючої здатності (І). 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій встановлюються дослідним або 

розрахунковим шляхом. 

Ступені вогнестійкості запроектованих або реально існуючих будівель прийня-

то називати фактичними (ФСВБ), а обумовлені нормами безпеки – необхідними або 

вимагаємими (ВСВБ). Вони враховуються при проектуванні будівель і споруд.  

Вимоги безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови – фактична 

ступінь вогнестійкості будівлі повинна бути більше або рівною необхідній  

(вимагаємій) ступені вогнестійкості: ФСВБ  ≥ ВСВБ. 

Будинок культури представляє собою 3-х поверхову будівлю на загальному по-

діумі з підвальною частиною, у який знаходиться інженерні комунікації, складські 

приміщення і відноситься до ІII ступеня вогнестійкості.  

При проведенні експертизи звіряється фактична ступінь вогнестійкості з вима-

гаємою, для перевірки її визначення у проекті. Дані заносимо до таблиці 1.2. 
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Таблиця 1.2. Аналіз відповідності ступеню вогнестійкості  

№ 

з/п 

Будівельні 

конструкції 

МВф, 

хв. 

Мф, 

см 

МВв, 

хв. 

Мв, 

см 

Норматив. 

документ 

Висновок 

1 Стіни  цегляні: 

=640 мм 

=380 мм 

 

REI 

180 

  

М 0 

 

REI 

120 

 

M 0 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

табл. 1 

 

Відпові-

дає 

2 

 

 

Перегородки: 

цегляні  

=250 мм 

=65 мм 

 

EI 92 

 

М 0 

 

EI 15 

 

M 1 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

табл. 1 

 

Відпові-

дає 

 

3 Перекриття: 

– багатопустотні з/б 

плити 

  = 220 мм 

REI 90 

 

М 0 

 

REI 45 

 

M 1 

 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

табл. 1 

Відпові-

дає 

 

4 Покриття – сталеві кро-

кви (з протипожежним 

покриттям), швелер  

=20 мм, h=150 мм 

RE 30 М 0 Не нормується 

для будівель ІІІ 

ступеня вогне-

стійкості 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

табл. 1 

Відпові-

дає 

 

 Сходи 

– з/б сходові марші 

 

– косоури з метала 

(оштукатурені по сітці) 

=20 мм, h=150 мм 

 

R 90 

 

R 90 

 

 

М 0 

 

М 0 

 

R 60  

 

R 60 

 

M 0 

 

M 0 

 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

табл. 1 

Відпові-

дає 

 

Відпові-

дає 

 

 

Висновок: в результаті проведеного аналізу встановлено, що фактичний сту-

пінь вогнестійкості будинку культури ФСВБ=ІІІ, тобто умова безпеки з вогнестій-

кості виконується: ФСВБ=ІІІ = ВСВБ=ІІІ 
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1.8. Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень 

 

Відповідно до [19] кожен об'єкт повинен мати таке об’ємно-планувальне і 

технічне виконання, щоб евакуація людей з нього була довершена до настання 

гранично припустимих значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності 

евакуації був забезпечений захист людей в об’єкті. З цією метою зробимо перевірку 

планувальних рішень, дані яких приведені в таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3 – Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

за фактом 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1. Припустима 

місткість гля-

дацького  за-

лу 

500 місць Не більше 600 місць  

 

п.14.1,  ДБН 

В.2.2-16-05 

Відпові-

дає 

2. Висота пове-

рху 

Висота від 

підлоги до 

стелі 4,5 м 

Висота від підлоги до 

стелі повинна бути не 

менш 3,0 м 

табл.25,  

ДБН В 2.2-

16-05 

Відпові-

дає 

3. Вид перек-

риття над пі-

двалом 

Залізобетон-

ний настил 

Повинні протипожеж-

ними 3-го типу  

п.14.3, ДБН 

В.2.2-16-05 

Відпові-

дає 

4. Розміщення 

залу 

На першому 

поверсі 

Не вище другого 

 

п.14.1, 

табл.25, ДБН 

В 2.2-16-05 

Відпові-

дає 

5. Наявність ві-

дособлених 

виходів з під-

валу 

Виходи відо-

соблені в кі-

лькості 3 шт. 

Виходи з підвального 

поверху варто перед-

бачати безпосередньо 

назовні 

п.7.1.14, ДБН 

В.1.1-7:2016  

Відпові-

дає 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

за фактом 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

6.   Розміщення 

кінопроек-

ційної  

 Конструкції, 

що обгоро-

джують, ма-

ють межу во-

гнестійкості 

більш 180 хв. 

Допускається розміща-

ти в прибудовах з ме-

жею вогнестійкості 

конструкцій, що обго-

роджують, не менш 45 

хв.  

п.14.6, ДБН 

В.2.2-16-05 

Відпові-

дає 

7. Захист отво-

рів кінопрое-

кційної 

Штори з ме-

жею вогнес-

тійкості 15 хв 

Повинні бути захищені 

шторами або заслінка-

ми з межею вогнестій-

кості не менш 15 хв,  

п.14.6, 

ДБН В.2.2-

16-05 

Відпові-

дає 

8. Кількість не-

перервно 

встановлених 

місць у ряду 

Двосторон-

ній захід у 

ряд, кількість 

місць - 24 

При двосторонньому 

заході у ряд допустима 

кількість місць – 50 

 

п.3.9, ДБН В 

2.2-16-05 

Відпові-

дає 

9. Наявність 

протипожеж-

них дверей в 

складських 

приміщеннях, 

коморах, май-

стернях 

В дверних 

отворах 

встановлені 

звичайні две-

рні полотна 

Складські приміщення, 

комори, майстерні, ве-

нтиляційні камери, 

електрощитові та ін. 

повинні мати проти-

пожежні двері 2-го ти-

пу 

п.14.19,  

ДБН В.2.2-

16-05 

Відпові-

дає 

10. Наявність 

протипожеж-

ної завіси 

 

Не передба-

чено 

Проріз будівельного 

порталу має бути 

захищений п/п завісою 

при місткості залу 800 

чоловік і більше 

п.14.15, ДБН 

В.2.2-16-05 

Відпові-

дає 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

за фактом 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

11. Відповідність 

заповнення 

пройм в ого-

роджуваль-

них констру-

кціях примі-

щень елект-

рощитових, 

венткамер, 

комор 

Заповнення 

пройм в ого-

роджуваль-

них констр-

ях виконано 

звичайними 

дверима с 

межею вог-

нестійкості 

менше ЕІ<30 

хв. 

У будівлях І - ІІІ сту-

пенів вогнестійкості 

огороджувальні конс-

трукції приміщень ве-

нткамер, електрощито-

вих, повинні відпові-

дати вимогам, які 

встановлені до проти-

пожежних перегородок 

1-го типу та перекрит-

тів 3-го типу.  

п.6.2, 6.4, 

табл.2, 

табл.3, 

ДБН В.1.1- 

7:2016 

Відпові-

дає 

Висновок: перевіркою відповідності об’ємно-планувальних рішень порушень 

вимог норм та правил пожежної безпеки не виявлено. 

         

1.9. Аналіз відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

- найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування людини або 

від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуаційного виходу 

повинне бути менше або дорівнює відстані, необхідному по нормах; 

- сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути більше або дорівнювати необхідної по нормах; 

- кількість евакуаційних виходів і сходів повинна бути не менш двох; 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Дані результатів проведеного аналізу відповідності шляхів евакуації наведені в 

табл. 1.4. 
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Таблиця 1.4 – Аналіз відповідності  евакуаційних шляхів і виходів 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено за 

фактом 

Потрібно по нор-

мах 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1. Кількість евакуаційних виходів 

 -з будинку Запроектовано 4 

виходи з будівлі 

Число евакуацій-

них виходів з бу-

динків варто прий-

мати не менш 2-х 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.2.4 

Відпові-

дає 

 -з поверху З кожного повер-

ху запроектовано 

2 евакуаційних 

виходи в закриті 

сходові клітки 

Число евакуацій-

них виходів з кож-

ного поверху бу-

динку варто прий-

мати не менш 2-х 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.2.4 

Відпові-

дає 

 - із глядачевої 

зали 

У залі передбаче-

но два евакуацій-

них виходи 

Число евакуацій-

них виходів варто 

приймати не менш 

2-х 

ДБН В.2.2-

16-05, 

п.14.11 

Відпові-

дає 

2. Розосере-

дження ева-

куаційних 

виходів 

Евакуаційні ви-

ходи ведуть на 

фасад будівлі 

Евакуаційні шляхи 

повинні бути розо-

середжені 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.1.6 

Відпові-

дає 

3. Ширина две-

рних прорізів 

у залі для 

глядачів 

Ширина дверних 

прорізів 1,8 м 

Ширина дверних 

прорізів у залі для 

глядачів повинна 

бути не менше 1,2 

м і не більше 2,4 м 

ДБН В.2.2-

16-05, 

п.14.10 

Відпові-

дає 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено за 

фактом 

Потрібно по нор-

мах 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

4. Мінімальна 

ширина ко-

ридорів 

Мінімальна шири-

на коридорів скла-

дає 1,8 м  

Мінімальна шири-

на шляхів евакуа-

ції має бути не ме-

нше 1,0 м 

 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.3.14 

Відпові-

дає 

5. Конструктивне оформлення евакуаційних виходів і шляхів: 

5.1 Напрямок ві-

дкривання 

дверей 

Не всі двері на 

шляхах евакуації 

відкриваються в 

напрямку виходу 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриватися по 

напрямку виходу 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.1.9 

Не від-

повідає 

5.2 Наявність 

механізмів 

самозакри-

вання дверей 

і ущільнень у 

притворах 

Не запроектовано Двері глядацького 

залу та сходових 

клітин повинні бу-

ти обладнані при-

строями для їх са-

мозачинення з 

ущільненням у 

притворах 

ДБН В.2.2-

16-05, 

п.14.10 

ДБН В.1.1-

7:2016, п. 

7.2.11 

Не від-

повідає 

5.3 Застосування 

килимових 

покриттів на 

шляхах ева-

куації 

 Передбачено Не допускається 

застосовувати ма-

теріали груп ви-

щих, ніж В2, РП2, 

Д2, Т2 (для пок-

риттів підлог ко-

ридорів, холів, 

фойє) 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.3.4 

Не від-

повідає 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено за 

фактом 

Потрібно по нор-

мах 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

5.4 Оздоблення 

стін  коридо-

ру 1-го пове-

рху 

Стіни вкриті па-

нелями з дереви-

ни 

Для оздоблення 

стін коридорів не 

дозволяється за-

стосовувати буді-

вельні матеріали з 

більш високою 

пожежною небез-

пекою, ніж Г2, В2, 

Д2, Т2  

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.3.3 

Не від-

повідає 

5.5 Кріплення 

крісел 

Крісла в залі за-

кріплені до під-

логи  

Крісла в глядаць-

ких залах варто 

передбачати з при-

строями для кріп-

лення до підлоги 

п.3.12, 

ДБН В 2.2-

16-05 

Відпові-

дає. 

5.6 Наявність в 

коридорах та 

над дверима,  

що ведуть 

безпосеред-

ньо назовні 

знаків поже-

жної безпеки 

«Вихід» 

Не передбачено Повинні бути 

встановлені в ко-

ридорах та над 

дверима, що ве-

дуть до шляхів 

евакуації або без-

посередньо назовні  

ДБН В.1.1-

7:2016, п. 

7.1.9 

розділ ІІІ, 

гл.2, п.2.32 

Правил 

пожежної 

безпеки в 

Україні 

Не від-

повідає 

 

Висновок: у ході перевірки встановлено порушення вимог пожежної безпеки, а саме: 

1. Не всі двері на шляхах евакуації відкриваються в напрямку виходу з будівлі, 

що суперечить п. 7.1.9 ДБН В.1.1-7:2016. 

2. Не демонтовано горюче оздоблення стін коридору 1-го поверху, що супере-
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чить п. 7.3.3 ДБН В.1.1-7:2016. 

3. На шляхах евакуації 2-го поверху застосовуються килимові покриття, що су-

перечить п. 7.3.4 ДБН В.1.1-7:2016. 

4. Не встановлені світлові покажчики «Вихід» на шляхах евакуації, що супере-

чить вимогам п. 7.1.9 ДБН В.1.1-7:2016 та розділу ІІІ, гл.2, п.2.32 «Правил пожежної 

безпеки в Україні».  

5. Двері сходових клітин та глядацького залу не мають пристроїв для їх самоза-

чинення та ущільнення в притворах, що суперечить п.14.10 ДБН В.2.2-16-05 та 

п.7.2.11 ДБН В.1.1-7:2016.  

  

 1.10. Аналіз відповідності системи пожежної сигналізації  

 

Наявність та необхідність обладнання приміщень будинку культури системою 

пожежної сигналізації визначається відповідно до вимог розділу V, глави 1, п.1.2 [10] 

та додатку А, табл.А.1, п.5.3  [17], де зазначено, що «…кінотеатри, заклади дозвілля 

(клуби, центри культури та інші)» обладнуються автоматичними системами пожежної 

сигналізації незалежно від площі.  

Система пожежної сигналізації складається з: приймально-контрольного прила-

ду, автоматичних пожежних сповіщувачів у приміщеннях, що захищаються, ручних 

пожежних сповіщувачів на шляхах евакуації. Винос дублюючого світлового і звуко-

вого сигналу «Пожежа». 

Проведеною перевіркою було встановлено, що приміщення навчального корпу-

су обладнані системою пожежною сигналізації (СПС), яка знаходиться в непрацезда-

тному стані, встановлений контрольно-приймальний пульт ППС-3 знаходиться на 1-

му поверсі у вестибюлі біля вахтера. 

Проведемо аналіз відповідності змонтованої системи пожежної сигналізації ви-

могам норм і правил пожежної безпеки. Результати аналізу занесемо у відповідну 

таблицю. 
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Таблиця 1.5 - Аналіз відповідності системи пожежної сигналізації 

№ 

з/п 

Питання, що ро-

зглядаються 

Передбачено в 

будівлі 

Відповідно до 

норм 

Нормативний 

документ 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Вид пожежного 

сповіщувача 

Тепловий, 

марка ИП-104 

Тепловий, ди-

мовий 

ДБН В.2.5-

56:2014, п.5.11, 

п.7.2.6 

Не від-

повідає 

2. Відстань між 

сповіщувачем та 

стіною 

1,5-2 метри Не більше 3,5 

метрів 

ДБН В.2.5-

56:2014, 

п.7.2.11, 

табл.7.1 

Відпов. 

3. Відстань між 

сповіщувачами 

3-4 метри Не більше 7 ме-

трів 

ДБН В.2.5-

56:2014, 

п.7.2.11, 

табл.7.1 

Відпов. 

4. Кількість вста-

новлених поже-

жних сповіщу-

вачів у примі-

щенні 

Не менше  

двох 

Допускається 

встанов 

лення одного 

сповіщувача 

ДБН В.2.5-

56:2014, 

п.7.2.8 

Відпов. 

5. Місце встанов-

лення контроль-

но-приймально-

го пристрою 

У вестибюлі 

біля вахтера 

У приміщенні з 

цілодобовим 

перебуванням 

персоналу 

ДБН В.2.5-

56:2014, 

п.7.2.24 

Не від-

пов. 

6. Виведення сиг-

налу на пульт 

цілодобового 

спостереження 

Не передбаче-

но 

Необхідно, при 

наявності техні-

чної можливості 

ДБН В.2.5-

56:2014, п.5.8 

Не від-

повідає 
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Висновок: за результатами проведеної перевірки можна зробити висновок, що в 

будівлі відсутня система виявлення пожежі, тому що під час проведення перевірки 

були виявлені такі порушення вимог пожежної безпеки: 

- система пожежної сигналізації знаходиться в непрацездатному стані, що су-

перечить вимогам п. 7.2.1 ДБН В.2.5-56:2014; 

- застосовуються не сертифіковані пожежні сповіщувачі марки ИП-104, що су-

перечить вимогам п. 5.11 ДБН В.2.5-56:2014; 

- приймально-контрольний пристрій не встановлений в окремому приміщенні з 

постійним перебуванням людей, що суперечить вимогам п. 7.2.24 ДБН В.2.5-

56:2014; 

- сигнал від приймально-контрольного пристрою не виведений на пульт ціло-

добового спостереження оперативно-рятувальної служби, що суперечить 

п.5.8 ДБН В.2.5-56:2014. 

 

1.11.Аналіз відповідності протипожежного водопостачання 

 

У забезпеченні пожежної безпеки будинку культури немаловажну роль грає 

протипожежне водопостачання. Внутрішній водопровід складається з:  

- введення в будівлю; 

- водомірного вузла; 

- магістральних трубопроводів, розподільних трубопроводів, водозабірної 

арматури і пожежних кранів. 

Витрати води на зовнішнє пожежогасіння (на одну пожежу) для «..громадських 

будівель висотою до 3-х поверхів включно» слід приймати по табл. 4 ДБН В.2.5-

74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди». 

Відповідно до вимог [20 ] витрати води на зовнішнє пожежогасіння будівлі ста-

новить 15 л/с.  

Зовнішня територія будівлі не має вододжерел, але за межами будівлі існує сис-

тема зовнішнього протипожежного водопостачання, на якій встановлені пожежні гід-

ранти з північної та східної сторін будівлі.  
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  Водопровідна мережа кільцева.   

  Відповідно до вимог ДБН В.2.5-64:2012 внутрішнє протипожежне водопоста-

чання забезпечується від 8 пожежних кранів, 2 пожежних крани розміщені в глядаць-

кій залі, 2 пожежних крани в сценічній частині, 1 ПК розташований у вестибюлі, 1 ПК 

на 2 поверсі, 2 ПК в спортивному залі. Діаметр труб 80 мм, тиск в мережі 2 атм. По-

жежні крани обладнані пожежними рукавами та стволами Ø 51 мм з головками типа 

«Богдан».  

Пожежні кран-комплекти розташовані розосереджено по чотири на кожному 

поверсі в коридорах так, щоб гасіння походило одночасно від двох пожежних кранів 

(двох струменів), що відповідає вимогам.  

Проведемо аналіз відповідності протипожежного водопостачання вимогам норм 

і правил пожежної безпеки. Результати аналізу занесемо у відповідну таблицю. 

 

Таблиця 1.6 - Аналіз відповідності протипожежного водопостачання 

№ 

з/п 

Що перевіряється Передбачено 

фактично 

Вимагається за но-

рмами 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1. Кількість вводів в 

будівлю  

1 ввод ( 200 

мм)  

2 вводи передбача-

ється в будівлях, де 

кількість ПК 12 шт. 

і більше 

п. 10.1,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

2. Кільцева система 

внутрішнього во-

допроводу 

Виконана кі-

льцевою 

Систему внутріш-

ніх водопроводів 

холодної води слід 

приймати кільце-

вою для забезпе-

чення без-

перервної подачі 

води 

п. 10.1,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

3. Мінімальна ви-

трата води на вну-

Передбачено 

два струмені 

Не менш 1-го стру-

меня з витратою 2,5 

п. 8.1, табл.3  

ДБН В.2.5-

Відпові-

дає 



 

     

НУЦЗУ. 4.18.04.369.ППНП.РПЗ 

лист 

     

27 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

трішнє пожежога-

сіння 

з витратою 

2,5 л/с кожна 

л/с кожна 

(при Нбуд ≤ 26,5 м, 

Vбуд ≤25 000 м
3
) 

64:2012  

4. Установка внут-

рішніх пожежних 

кранів 

ПКК розмі-

щуються в 

коридорах бі-

ля сходових 

клітин у вбу-

дованих ні-

шах 

Пожежні кран-

комплекти треба 

встановлювати біля 

входів, площадках 

СК, в коридорах, 

холах, вестибюлях  

п. 8.12,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

5.  Висота встанов-

лення пожежних 

кран-комплектів 

Розміщують-

ся на висоті 

1,35 м 

Пожежні кран-

комплекти треба 

розміщувати на ви-

соті 1,35 м від рівня 

підлоги 

п. 8.12,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

6. Наявність у ша-

фах ПКК отворів 

для провітрюван-

ня та візуального 

огляду, а також 

пристосування 

для опломбування  

Шафи ПКК 

не мають 

отворів для 

провітрюван-

ня та візуаль-

ного огляду, а 

також прис-

тосування для 

опломбуван-

ня 

Вбудовані або наві-

сні шафи ПК по-

винні мати отвори 

для провітрювання 

та візуального 

огляду, а також 

пристосування для 

їх опломбування 

п. 8.12,  

ДБН В.2.5-

64:2012, ро-

зділ V, глава 

2, п.2.2 

«Правил 

пожежної 

безпеки в 

Україні» 

(ППБУ) 

Не відпо-

відає 

7. Укомплектова-

ність шаф пожеж-

них кран-

комплектів рука-

вами та стволами 

Шафи ПКК 

не укомплек-

товані рука-

вами та ство-

лами 

Кожен пожежний 

кран-комплект має 

бути укомплекто-

ваний пожежним 

рукавом однаково-

Розділ V, 

глава 2, п.2.2 

ППБУ 

Не відпо-

відає 
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го з ним діаметра та 

стволом 

8. Здійснення «пере-

кантування» по-

жежних рукавів 

Не прово-

диться (за ві-

зуальним 

оглядом під 

час планової 

перевірки) 

Пожежний плоскос-

кладальний рукав 

необхідно… не рід-

ше 1 раз на 6 місяців 

розгортати та згор-

тати наново 

Розділ V, 

глава 2, п.2.2 

ППБУ 

Не відпо-

відає 

9. Проведення пере-

вірки ПКК на 

працездатність 

Не прово-

диться (відсу-

тні докумен-

ти) 

ПКК не рідше 1 разу 

на 6 місяців підля-

гають ТО і перевірці 

на працездатність 

шляхом пуску води 

Розділ V, 

глава 2, п.2.2 

ППБУ 

Не відпо-

відає 

10. Наявність виведе-

них назовні по-

жежних патрубків 

для приєднання 

рукавів 

Не передба-

чено 

Внутрішні мережі 

протипожежного 

водопроводу по-

винні мати два ви-

ведених назовні 

пожежних патруб-

ки зі сполучними 

голівками діамет-

ром 80 мм для при-

єднання рукавів 

пожежних автома-

шин з установкою в 

будинку зворотньо-

го клапана і засув-

ки, керованої зовні  

 ДБН В 2.2-

16- 2005, 

п.14.49 

Не відпо-

відає 
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Висновок: в результаті проведеного аналізу порушень вимог норм та правил 

пожежної безпеки в системі зовнішнього та внутрішнього протипожежного 

водопостачання виявлено ряд недоліків, а саме:  

- на внутрішній мережі протипожежного водопроводу не передбачено два 

виведених назовні пожежних патрубки зі сполучними голівками діаметром 

80 мм для приєднання рукавів пожежних автомашин з установкою в будинку 

зворотного клапана і засувки, керованої зовні, що суперечить вимогам 

п.14.49 ДБН В.2.2-16-2005; 

- в шафах пожежних кран-комплектів відсутні отвори для провітрювання та 

візуального огляду, що суперечить вимогам п. 8.12 ДБН В.2.5-64:2012 та 

п.2.2, гл.2, розд. V «Правил пожежної безпеки в Україні»; 

- не проводиться перекантування (розгортання та згортання наново) пожежних 

рукавів, що суперечить вимогам п.2.2, гл.2, розд. V «Правил пожежної безпе-

ки в Україні». 

 

1.12. Аналіз відповідності системи оповіщення про пожежу  

 Оповіщення людей про пожежу повинно виконуватися одним із таких 

способів: 

- подачею звукових або світлових сигналів у всі приміщення будівлі з постій-

ним або тимчасовим перебуванням людей; 

 - трансляцією мовних повідомлень про необхідність евакуації, шляхи евакуації 

та інші дії, спрямовані на забезпечення безпеки людей.  

 Управління евакуацією повинно здійснюватися: 

 - включенням евакуаційного освітлення та світлових покажчиків напрямку ева-

куації; 

 - передачею по системі оповіщення про пожежу спеціально розроблених текс-

тів, спрямованих на попередження паніки та інших явищ, які ускладнюють процес 

евакуації (скупчення людей в проходах і т.п.); 

 - трансляцією текстів, які містять інформацію про необхідний напрямок руху. 



 

     

НУЦЗУ. 4.18.04.369.ППНП.РПЗ 

лист 

     

30 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

        Кількість оповіщувачів, їх розміщення та потужність повинні забезпечувати не-

обхідну чутність в усіх місцях постійного або тимчасового перебування людей. Сиг-

нали оповіщення про пожежу повинні відрізнятися від сигналів іншого призначення.  

Оповіщувачі повинні підключатися до мережі без роз’ємних пристроїв та не ма-

ти регуляторів гучності. Комунікації системи оповіщення людей про пожежу можуть 

проектуватися суміщеними з радіотрансляційною мережею будівлі. 

Управління системою оповіщення слід передбачати з приміщення пожежного 

поста, диспетчерської або іншого спеціального приміщення. Вимоги до такого при-

міщення приймаються за аналогією з вимогами до приміщень чергового персоналу за 

вимогами [18]. 

Згідно вимог ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва» (дода-

ток Б, табл..Б.1) для «…закладів видовищних та дозвілля» з місткістю глядацького за-

лу від 300 до 800 чоловік, необхідно влаштування системи оповіщення 2-го типу. 

Як недолік слід зазначити, що в будівля має систему оповіщення, але вона пе-

ребуває тривалий час в непрацездатному стані, що суперечить вимогам п.5.7 та п.5.3 

табл.Б.1 дод.Б ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». 

 

Таким чином, найбільш пожежонебезпечними місцями міського будинку 

культури є глядацький зал та сценічна частина, тому що тут може знаходитися велике 

пожежне навантаження. Також пожежонебезпеними місцями слід вважати бібліотеку, 

архів та інтернет-клуб через велику кількість горючого матеріалу та оргтехніки, які 

знаходиться в них. 

Підводячи підсумки аналізу забезпечення пожежної безпеки будівлі з урахуван-

ням деяких недоліків в системі протипожежного захисту, потрібно зазначити, що в 

цілому будівля відповідає сучасним нормативним вимогам пожежної безпеки. Пропо-

зиції щодо покращання стану пожежної безпеки будуть викладені у відповідному ро-

зділі дипломної роботи. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ  

 

Під профілактичною діяльністю органів державного нагляду у сфері пожежної 

безпеки розуміється комплекс організаційно-технічних заходів, спрямований на попе-

редження виникнення пожеж, зменшення їхньої кількості, а також на зниження сту-

пеня небезпеки пожеж для людей і розмірів матеріального збитку заподіяного поже-

жами. 

 

2.1. Організація державного нагляду у сфері пожежної безпеки за об’єктом  

 

Наглядово-профілактична діяльність органів державного нагляду у сфері поже-

жної безпеки – комплекс організаційних та технічних заходів, спрямований на попе-

редження виникнення пожеж, зменшення їх кількості, а також на зниження ступеня 

небезпеки пожеж для людей і розмірів матеріального збитку, заподіяного пожежами. 

Державний нагляд (контроль) у сфері пожежної безпеки – це вид державної на-

глядової діяльності, що здійснюється уповноваженими на це посадовими особами ор-

ганів та підрозділів ДСНС України з метою контролю за виконанням встановлених 

законодавством вимог пожежної безпеки. 

Органи державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки у своїй дія-

льності керуються: 

- Конституцією України; 

- Кодексом цивільного захисту України від 02.10.2012 року № 5403-VI; 

- Постановою Кабінету Міністрів України від 16.12.2015 року № 1052 «Про 

затвердження Положення про Державну службу України з надзвичайних си-

туацій»; 

- наказом МВС України від 17.01.2019 року № 22 «Про затвердження уніфіко-

ваної форми акта, складеного за результатами проведення планового (позап-

ланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 
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суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та по-

жежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів»; 

- Наказ ДСНС України від 24.01.2019 року № 56 «Про удосконалення ведення 

документообігу при здійсненні функцій державного нагляду (контролю)». 

Також при виконанні своїх посадових обов’язків та службових завдань органи 

державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки в своїй роботі керуються 

іншими законами України, постановами Верховної Ради України, указами і розпоря-

дженнями Президента України, декретами, постановами та розпорядженнями Кабіне-

ту Міністрів України, наказами та розпорядженнями ДСНС України, а також рішен-

нями місцевих органів виконавчої влади та самоврядування, прийнятими в межах їх 

компетенції. 

 

2.2. Проведення планових та позапланових перевірок об’єкта  

 

Проведення перевірок стану пожежної безпеки об’єкта є основною формою по-

жежно-профілактичної роботи і проводиться з метою здійснення контролю за вико-

нанням вимог пожежної безпеки, встановлених законодавчими та іншими норматив-

но-правовими актами (стандартами, нормами, правилами, положеннями, інструкціями 

тощо). 

Перевіркам та обстеженням підлягають населені пункти, підприємства, устано-

ви, організації, суб’єкти підприємницької діяльності незалежно від їх організаційно-

правових форм та форм власності. 

Суб’єкт господарювання – зареєстрована в установленому порядку юридична 

особа незалежно від її організаційно-правової форми та форми власності, яка прова-

дить господарську діяльність, крім органів державної влади та органів місцевого са-

моврядування, а також фізична особа – суб’єкт підприємницької діяльності.  

Інші підконтрольні об’єкти – будівлі, споруди та приміщення міністерств, ін-

ших центральних органів виконавчої влади та їх структурних підрозділів, органів мі-

сцевого самоврядування та підвідомчих їм структурних підрозділів, обласних, місь-

ких, районних, селищних і сільських рад тощо.  
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Строк здійснення планової перевірки об’єктів, які належать до сфери управлін-

ня суб’єктів господарювання, не може перевищувати п’ятнадцяти робочих днів, а для 

суб’єктів малого підприємництва - п’яти робочих днів. Продовження строку здійс-

нення планової перевірки не допускається. 

Строк здійснення планової перевірки інших підконтрольних об’єктів встанов-

люється керівником відповідного органу ДСНС залежно від характеристики об’єктів. 

Періодичність проведення планових перевірок об’єктів суб’єктів господарю-

вання встановлюється з урахуванням ступеня ризику їх господарської діяльності, 

який визначається відповідно до «Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення пла-

нових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій», затвердженого постановою Ка-

бінету Міністрів України від 05 вересня 2018 року № 715. 

Критеріями, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарсь-

кої діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, є: 

1) провадження суб’єктом господарювання діяльності на: 

- потенційно небезпечних об’єктах, об’єктах підвищеної небезпеки, а також 

об’єктах, що мають стратегічне значення для економіки і безпеки держави, 

згідно з переліком, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України 

від 4 березня 2015 р. № 83 (Офіційний вісник України, 2015 р., № 20, ст. 

555), та метрополітенах (ДБН В.2.3-7-2010 «Споруди транспорту. Метропо-

літени»); 

- об’єктах, віднесених до відповідної категорії за вибухопожежною та пожеж-

ною небезпекою (визначається відповідно до ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визна-

чення категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопо-

жежною та пожежною небезпекою»); 

2) клас наслідків (відповідальності) об’єкта відповідно до Закону України «Про 

регулювання містобудівної діяльності»; 

3) умовна висота будинку відповідно до ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека 

об’єктів будівництва. Загальні вимоги»; 
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4) площа об’єкта; 

5) наявність підземних та/або підвальних поверхів, приміщень, споруд відпові-

дно до ДБН В.2.2-9:2009 «Будинки і споруди. Громадські будинки та споруди. Основ-

ні положення»; 

6) належність об’єкта до пам’яток культурної спадщини національного та міс-

цевого значення, що включені до Державного реєстру нерухомих пам’яток відповідно 

до Закону України «Про охорону культурної спадщини»; 

7) показник ризику від провадження господарської діяльності суб’єкта господа-

рювання, розрахунок якого здійснюється відповідно до затверджених МВС методик 

(значення прийнятного, мінімального та гранично допустимого ризиків визначають-

ся «Концепцією управління ризиками виникнення надзвичайних ситуацій техноген-

ного та природного характеру», схваленою розпорядженням Кабінету Міністрів Укра-

їни від 22 січня 2014 р. № 37 (Офіційний вісник України, 2014 р., № 10, ст. 333); 

8) надання послуг, проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних ро-

біт аварійно-рятувальними службами. 

Для здійснення планової (позапланової) перевірки керівник відповідного органу 

державного нагляду видає наказ, який має містити найменування суб’єкта господарю-

вання, що має перевірятись, та предмет перевірки. 

Керівник відповідного територіального органу державного нагляду щомісячно 

своїм наказом затверджує план-графік планових перевірок об’єктів, які закріплені за 

керівником відповідного територіального органу державного нагляду. 

На підставі наказу оформляється «Посвідчення на проведення планової чи по-

запланової перевірки», яке підписується керівником або заступником керівника від-

повідного органу державного нагляду (із зазначенням прізвища, ім’я та по батькові), 

засвідчується печаткою та реєструється у спеціальному «Журналі реєстрації посвід-

чень на проведення перевірки» даного органу. 

Посвідчення також оформляється і для перевірки інших підконтрольних 

об’єктів. 

Посвідчення перед початком здійснення перевірки разом із службовим посвід-

ченням, що засвідчує особу органу державного нагляду, пред’являється керівнику 
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об’єкта або уповноваженій ним особі. Копія посвідчення на проведення перевірки на-

дається суб’єкту господарювання. 

Посадова особа органу держнагляду без посвідчення на проведення перевірки 

та службового посвідчення не має права на здійснення перевірки. 

Позапланові перевірки об’єктів суб’єктів господарювання та інших підконтро-

льних об’єктів, які проводяться з метою контролю за виконанням приписів, постанов 

та розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, здійснюються за рішен-

ням керівника відповідного органу державного нагляду. 

 

2.3. Методика проведення планової перевірки об’єкта 

 

Перевірки протипожежного стану об’єктів являються складним комплексом дій 

інженерно-інспекторського складу ДСНС України в процесі їх діяльності.  

Аналіз та практика показують, що в результаті добре підготовленої і глибоко 

продуманої проведеної перевірки вдається отримати повну і досконалу картину стану 

пожежної безпеки об'єкта.  

Часто при недостатній підготовці до проведення перевірки, як і при недостатній 

підготовці особи, яка його проводила, перевірка проводиться спрощено - зводиться до 

біглого огляду приміщень об'єкта, без залучення інженерно-технічного персоналу. 

Такі перевірки не дозволяють усунути причини виникнення пожеж.  

Тому для проведення ефективного і кваліфікованного обстеження об’єкту, пе-

ред усім, потребується відповідна підготовка інженерно-інспекторського сладу, а та-

кож розроблений своєрідний алгоритм дій, який включає в себе вимоги наукової ор-

ганізації управління та праці (НОУП) і передбачає:  

- оперуванням інформацією про стан пожежної безпеки перевіряємого об'єкта;  

- вироблення, прийняття та передачу управлінського рішення (припис, подання, 

постанова про припиненя роботи підприємства, установи і т. ін.);  

- роботу по виконанню управлінського рішення;  

- облік, контроль та перевірку виконання.  

Такий алгоритм дій умовно можна розбити на елементи:  

1-Й ЕТАП – ПІДГОТОВКА ДО ПЕРЕВІРКИ;  
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2-Й ЕТАП – ПРОВЕДЕННЯ ПЕРЕВІРКИ ;  

2.1. - перевірка організації забезпечення пожежної безпеки об'єкта (діяльності ад-

міністрації щодо забезпечення пожежної безпеки);  

2.2. - перевірка стану пожежної безпеки об’єкта (огляд території, будівель, споруд, 

виробничих установок, обладнання тощо);  

2.3. - узагальнення матеріалів перевірки, оцінка діяльності адміністрації, вжиття 

адміністративних та запобіжних заходів; 

2.4. - погодження термінів виконання протипожежних заходів, оформлення мате-

ріалів перевірки та їх вручення;  

3-Й ЕТАП – ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕРЕВІРКИ (КОНТРОЛЮ) ЗА ВИКОНАННЯМ ПРОТИПОЖЕЖНИХ 

ЗАХОДІВ.  

3.1. - контрольні перевірки ступеню виконання; 

3.2. - вжиття адміністративних та запобіжних заходів; 

Перед безпосереднім проведенням перевірки об'єкту доцільно скласти її робо-

чий план (алгоритм, карту). План повинен сприяти правильному розподілу свого слу-

жбого часу, а також якісній підготовці і проведенню перевірки. В плані в стислій фо-

рмі необхідно розподілити основні елементи та питання, що підлягають перевірці та 

контролю. 

 

2.4. Порядок оформлення результатів перевірки об’єкта  

 

Оформлення матеріалів за результатами перевірки є важливим моментом в ро-

боті державного інспектора з нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки. 

Це один з важливих елементів (етапів) проведення перевірки об’єкту. За резуль-

татами перевірки, керівникам підприємств, установ, організацій і громадянам даються 

встановлені законодавством документи на усунення виявлених порушень вимог по-

жежної безпеки.  

За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб’єкта 

господарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 

затверджено в установленому порядку. 
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В останній день перевірки два примірники акта перевірки підписуються посадо-

вою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб’єктом госпо-

дарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб’єкту госпо-

дарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові особи 

якого здійснювали перевірку, для контролю. 

Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок (додаток 5 до 

Наказу ДСНС № 13). 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи в підписанні та отриманні 

акта перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійснювала перевірку, вноситься до 

такого акта відповідний запис та надсилається суб’єкту господарювання рекомендо-

ваним листом з повідомленням про відправлення. 

На підставі акта перевірки, складеного за результатами планової або позаплано-

вої перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з питань цивіль-

ного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здо-

ров’ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі рапорту посадо-

вої/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за наявності підстав, визна-

чених статтею 70 Кодексу, та у терміни, визначені статтями 122 та 123 Кодексу адмі-

ністративного судочинства України, звертається з відповідним позовом до адмініст-

ративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного або частко-

вого зупинення роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, аг-

регатів, експлуатації будівель, споруд, окремих приміщень, випуску та реалізації по-

жежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту. Документи 

стосовно позовів до адміністративного суду щодо відповідної перевірки долучаються 

до єдиної справи. 

У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення перевірки, і 

строки їх усунення, а також до припису включається інформація про неусунені пору-

шення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із зазначенням строків, які 

пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові строки усунення порушень. 

При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, техногенної 

та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров’ю людей, виявлених під 
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час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких порушень, що не 

перевищують термін подання позову до адміністративного суду, з моменту вручення 

акта перевірки. 

Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень за-

конодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки (додаток 7 

до Наказу ДСНС № 13). 

Один примірник припису не пізніше п’яти робочих днів з дня складання акта пе-

ревірки надається керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним особі 

для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який здійснював пере-

вірку. 

У разі відмови керівника суб’єкта господарювання або уповноваженої ним особи 

від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до такого 

припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим листом з 

повідомленням про відправлення. 

Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому числі 

копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового відпра-

влення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням про від-

правлення) зберігаються в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який здійс-

нював перевірку. 

Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у разі 

неусунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються тільки не усунуті 

у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться відмітки лише про 

усунені порушення. 

При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання при-

пису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім при-

писом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються 

нові строки усунення порушень. 

При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них ро-

биться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, яка 
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здійснювала перевірку, а при невиконанні – у кінці припису відмічаються порядкові 

номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за наслідками перевір-

ки, з чим ознайомлюється керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа під підпис. 

Усі розпорядчі документи долучаються до єдиної справи протягом 3-х робочих 

днів з дня їх видання. 

 

2.5. Перелік порушень вимог пожежної безпеки на об’єкті 

 

Планова перевірка протипожежного стану міського Будинку культури, аналіз 

його пожежної небезпеки, аналіз відповідності будівлі, системи протипожежного за-

хисту вимогам нормативних актів з пожежної безпеки показали, що об’єкт експлуату-

ється з численними порушеннями норм і правил пожежної безпеки, а саме: 

- система пожежної сигналізації знаходиться в непрацездатному стані, що су-

перечить вимогам п. 7.2.1 ДБН В.2.5-56:2014; 

- застосовуються не сертифіковані пожежні сповіщувачі марки ИП-104, що су-

перечить вимогам п. 5.11 ДБН В.2.5-56:2014; 

- приймально-контрольний пристрій не встановлений в окремому приміщенні з 

постійним перебуванням людей, що суперечить вимогам п. 7.2.24 ДБН В.2.5-56:2014; 

- сигнал від приймально-контрольного пристрою не виведений на пульт ціло-

добового спостереження оперативно-рятувальної служби, що суперечить п.5.8 ДБН 

В.2.5-56:2014. 

- на внутрішній мережі протипожежного водопроводу не передбачено два 

виведених назовні пожежних патрубки зі сполучними голівками діаметром 80 мм для 

приєднання рукавів пожежних автомашин з установкою в будинку зворотного 

клапана і засувки, керованої зовні, що суперечить вимогам п.14.49 ДБН В.2.2-16-2005 

- в шафах пожежних кран-комплектів відсутні отвори для провітрювання та 

візуального огляду, що суперечить вимогам п. 8.12 ДБН В.2.5-64:2012 та п.2.2, гл.2, 

розд. V «Правил пожежної безпеки в Україні»; 
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- не проводиться перекантування (розгортання та згортання наново) пожежних 

рукавів, що суперечить вимогам п.2.2, гл.2, розд. V «Правил пожежної безпеки в 

Україні»; 

- не всі двері на шляхах евакуації відкриваються в напрямку виходу з будівлі, 

що суперечить п. 7.1.9 ДБН В.1.1-7:2016. 

- не демонтовано горюче оздоблення стін коридору 1-го поверху, що супере-

чить п. 7.3.3 ДБН В.1.1-7:2016. 

- на шляхах евакуації 2-го поверху застосовуються килимові покриття, що су-

перечить п. 7.3.4 ДБН В.1.1-7:2016. 

- не встановлені світлові покажчики «Вихід» на шляхах евакуації, що супере-

чить вимогам п. 7.1.9 ДБН В.1.1-7:2016 та розділу ІІІ, гл.2, п.2.32 «Правил пожежної 

безпеки в Україні».  

- двері сходових клітин та глядацького залу не мають пристроїв для їх самоза-

чинення та ущільнення в притворах, що суперечить п.14.10 ДБН В.2.2-16-05 та 

п.7.2.11 ДБН В.1.1-7:2016.  

- система оповіщення людей про пожежу знаходиться у непрацездатному стані, 

що суперечить вимогам п.5.7 та п.5.3 табл.Б.1 дод.Б ДБН В.2.5-56:2014 «Системи 

протипожежного захисту». 

 

 

В даному розділі були визначені основні підстави щодо проведення перевірки 

протипожежного стану об’єкту, порядок її проведення, а також визначені основні пи-

тання та напрямки, що перевіряються під час проведення перевірки. Відповідно до 

вимог [5] міський будинок культури відноситься до об’єктів групи «інші підконтро-

льні об’єкти» і планові перевірки його протипожежного стану проводяться раз на два 

роки. 
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РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

3.1. Визначення можливого місця виникнення пожежі 

 

Аналіз і прогнозування можливої обстановки на пожежі будемо проводити, ви-

ходячи з призначення та особливостей функціонування будинку культури.  

Одним з складних варіантів гасіння пожежі на даному об’єкті буде пожежа, яка 

трапиться в приміщенні архіву бухгалтерії (розмір приміщення в плані – 3 х 6 м).  

При виникненні пожежі вогонь інтенсивно пошириться меблях та обладнанню 

приміщення, створиться загроза поширення вогню на підвісне покриття та у горище, а 

також може поширитися через відкриті двері в інші суміжні приміщення. 

 

3.2 Визначення достатності сил та засобів на гасіння умовної пожежі 

 

З урахуванням функціональної важливості міського будинку культури, крім то-

го, з огляду на те, що подібного роду об’єкти відносяться до категорії об’єктів з ма-

совим перебуванням людей, виникає необхідність визначення конкретних параметрів 

розвитку пожежі (у найбільш небезпечному його варіанті), що будуть впливати на 

якість, швидкість евакуації людей, а також на характер і ритм роботи підрозділів по-

жежно-рятувальної служби, які проводять оперативні дії по евакуації, рятуванню лю-

дей і гасінню пожежі. 

Першим підрозділом, що прибув на пожежу, буде черговий караул ДПРЧ-62  

м. Добропілля у складі двох відділень на АЦ. 

Однією з основних величин, які характеризують обстановку на пожежі, є його 

площа в даний момент часу. Для цього врахуємо усі часові параметри, а саме: 

- час слідування до місця виклику; 

- час вільного розвитку пожежі; 

- час повідомлення в оперативно-рятувальну службу; 

- час збору і виїзду; 

- час оперативного розгортання. 
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1.  Визначення часу слідування визначається по формулі: 

cл

сл
V

L 60
                                                             (3.1) 

де: L – відстань від об’єкта до частини; 

Vсл – середня швидкість руху пожежного автомобіля. 

ДПРЧ-62, у зоні виїзду якої знаходиться будинок культури, розташована на від-

стані від об’єкту L = 2,0 км, а середня швидкість руху пожежно-рятувальних автомо-

білів шляхами міста дорівнює 40 км/год., тоді: 

 

τсл. = 2,0 × 60 : 40 = 3,0 хвилини (приймаємо час слідування – 3 хвилини). 

 

2. Визначаємо варіант пожежної обстановки на момент прибуття першого під-

розділу оперативно-рятувальної служби. 

Таким чином, на момент прибуття підрозділів оперативно-рятувальної служби 

обстановка наступна 


виявл

 4 хв., 
сп

  1 хв., Vл =1,0 м/хв.  

3. Визначаємо час вільного розвитку пожежі вільн  по формулі: 

вільн= виявл. + спов + збору + сл + о.р.= 4 + 1 + 1 + 3 + 2 = 11 хв.              (3.2) 

 

де: виявл. – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 4 хвилини з урахуван-

ням того, що на об’єкті мається система пожежної сигналізації, але знаходиться в не-

працездатному стані; 

спов – час до повідомлення в оперативно-рятувальну службу, включаючи час 

повідомлення в пожежну частину; 

збору – час збору і виїзду; 

сл – час слідування до місця пожежі першого підрозділу; 

о.р. – час оперативного розгортання до подачі першого ствола. 

 

4. Визначаємо радіус пожежі на 11 хв.  
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Rпож = 0,5×Vл×1 +Vл×( в  -10) = 5 + 1 = 6 метрів                          (3.3) 

 

Виходячи з отриманого радіусу пожежа прийме прямокутну форму розвитку. 

 

5. Визначаємо площу гасіння пожежі у даний момент часу по фронту розповсю-

дження горіння. Для спрощення розрахунків форму площі пожежі приймаємо прямо-

кутної форми: 

       

Sпож= Sприм=3×6= 18 м
2
                                                  (3.4) 

 

4.  Визначаємо витрати води на гасіння: 

     

  Qпотр = Sгас. × Is=  18 × 0,1= 1,8 л/с                                   (3.5) 

 

5. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі у приміщенні 

архіву, користуючись розрахунками і тактичними умовами здійснення оперативних 

дій. 

Nств “Б” = Qпотр / Q”Б” = Sгас × IS / Q”Б”                                 (3.6) 

 

де     IS   – необхідна інтенсивність подачі води на гасіння пожежі, 

      Q”Б” – витрати води ствола «Б» при напорі біля сприску 4 × 10 Па 

 

Таким чином Nств «Б» на гасіння буде дорівнювати: 

 

48,0
7,3

8,1

7,3

1,018
""

""





Бств

гас

потр

ств
Q

Q
БN = 1 ствол «Б»                    (3.7) 

 

Приймаємо для гасіння 1 ствол «Б». 

6.  Визначаємо кількість стволів «Б» на захист  

  З тактичних розумінь приймаємо 2 стволи «Б»: 
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- 1 ствол «Б» – на захист приміщень 2-го поверху над площиною пожежі;  

- 1 ствол «Б» – на захист суміжного приміщення. 

7.  Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння і захист: 

 

  Qф= N
гас

ств «Б» × Qств «Б» +N
зах

ств «Б» × Qств «Б»                                        (3.8) 

 

Qф= 1 × 3,7 + 2 × 3,7= 3,7 + 7,4 = 11,1 л/с 

8. Необхідна кількість пожежних автомобілів дорівнює: 

 ,137,0
6,29

1,11
ф

нас

факт

витр

машин
Q

Q
N                                     (3.9) 

приймаємо 1 пожежний автомобіль. 

9.  Визначаємо кількість особового складу необхідного на гасіння. 

1111133
...


звПАрозгпб

зах

Бств

зах

Бств

гас

ствБoc
NNNNNNNN                 (3.10) 

1211112113131 ocN  чоловік 

10. Визначаємо кількість відділень, необхідних на гасіння пожежі. 

      3
4

12

4

/  со
від

N
N відділення                                       (3.11) 

Висновок: для гасіння умовної пожежі в приміщенні архіву бухгалтерії, яке 

знаходиться на першому поверсі, потрібно задіяти 3 відділення. 

До місця пожежі прибувають:  

ДПРЧ-62 – 1 АЦ-40(130)63Б та 1 AЦ-40(131)137А ; 

Белицкое (ДПРЧ-97) – 1 АЦ-40(130)63Б. 

 

3.3. Рекомендації керівнику гасіння пожежі щодо гасіння пожежі 

 

1. Після прибуття на пожежу КГП повинен негайно встановити зв'язок з ад-

міністрацією та обслуговуючим персоналом закладу, уточнити у них, яких заходів 

щодо евакуації людей з небезпечних місць вжито, а також, який обслуговуючий пер-

сонал можна залучити до цієї роботи.  
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2. КГП повинен швидко зібрати відомості, оцінити обстановку, що склалася, 

спрогнозувати її розвиток і на цій підставі оцінити, чи досить сил та заходів для ева-

куації людей з приміщень, розташованих у небезпечній зоні, визначити необхідність 

виклику та кількість додаткових сил та засобів. 

3. Розвідку пожежі організують у кількох напрямках. В процесі розвідки ви-

значають: загрозу людям від вогню та диму і шляхи їх евакуації; місця розташування 

і кількість; послідовність рятувальних робіт, найкоротші шляхи та засоби евакуації; 

місця розташування людей після евакуації. В процесі розвідки також встановлюють 

місце виникнення і розміри зони горіння та задимлення, способи захисту та видалян-

ня диму зі шляхів евакуації, загрозу навчальним класам і цінному обладнанню від во-

гню та диму. 

4. Рятувальні роботи організують та проводять за заздалегідь відпрацьова-

ними планами евакуації при пожежі. Для проведення рятувальних робіт у всіх випад-

ках залучають персонал Будинку культури. Якщо евакуація здійснюється у кількох 

напрямках, на кожний з них КГП призначає відповідальних осіб, а сам очолює роботи 

з евакуації на найбільш важливій ділянці і одночасно здійснює керівництво операти-

вними діями по гасінню пожежі. 

6. Після евакуації КГП ретельно перевіряє всі приміщення, що задимлені і го-

рять, а також суміжні з ними, та шляхи, якими проводилася евакуація. Пошуково-

рятувальні роботи закінчують тоді, коли всіх людей врятовано. 

Для більш швидкої та злагодженої роботи особового складу підрозділів ОРС та 

адміністрація заздалегідь складає план евакуації при пожежі з поверхів Будинку ку-

льтури, в якому визначаються обов’язки всього чергового персоналу, і його окремим 

розділом вносять до плану пожежогасіння. На тактичних навчаннях відпрацьовують 

спільні дії персоналу закладу та підрозділів під час евакуації. 

Для гасіння пожеж в культурно-видовищних закладах застосовують різномані-

тні вогнегасні речовини. Воду та розчини змочувачів використовують для гасіння 

пожеж на горищах, підсобних приміщеннях, службових приміщеннях та кабінетах, в 

коридорах та вестибюлях. Для гасіння пожеж, як правило, використовують стволи 
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РСК-50 і РС-50, розпилені та компактні струмені, а під час розвинутих пожеж засто-

совують більш потужні стволи. 

Кількість стволів визначається з урахуванням площі гасіння, одночасного го-

ріння кількох приміщень і виходячи з інтенсивності подачі води, яка для таких закла-

дів дорівнює 0,1 л/см
2
). 

Залежно від обстановки пожежі і кількості залучених сил та засобів КГП на 

пожежі може організувати штаб пожежогасіння, а також оперативні ділянки з ряту-

вання людей та гасіння пожежі. КГП та командири ОД визначають наявність облад-

нання, що дорого коштує, матеріальних цінностей і одночасно з гасінням вводять си-

ли та засоби для їх захисту від вогню, диму, води, що проливається, і в разі необхід-

ності організують їх евакуацію. 

 

3.4. Види ПТО, що застосовується при гасінні умовної пожежі 

 

Пожежні автомобілі 

Пожежні автомобілі, залежно від призначення, поділяються на основні, спеціа-

льні та допоміжні. 

Основні пожежні автомобілі призначені для доставки до місця пожежі особово-

го складу, пожежно-технічного озброєння і подачі вогнегасних речовин у зону горін-

ня. 

Основні пожежні автомобілі поділяються на автомобілі загального призначення 

(автоцистерни, автонасоси, автомобілі першої допомоги) та автомобілі цільового при-

значення (порошкового гасіння, пінного гасіння, пожежні автонасосні станції та ін.). 

Спеціальні пожежні автомобілі призначені для доставки особового складу і ви-

конання спеціальних робіт на пожежі (пожежні автопідйомники, пожежні автодраби-

ни, пожежні автомобілі газодимозахисту, пожежні автомобілі димовидалення, зв’язку 

та освітлення, технічної служби, штабний, рукавний тощо). 

Допоміжні пожежні автомобілі призначені для технічного обслуговування ос-

новної і спеціальної пожежної техніки, доставки особового складу, технічних засобів, 

пально-мастильних речовин до місця пожежі, проведення інших допоміжних робіт. 
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Табл.3.1 – Технічні характеристики пожежних автомобілів 

Найменування АЦ-40(130)63Б AЦ-40(131)137А   

Базове шасі ЗІЛ-431412/4x2 ЗІЛ 131/6x6 

- двигун   карбюраторний карбюраторний 

-  потужність  (максимальна), квт(к.с) 110(150) 110(150) 

-  швидкість(макс),  з повним навантаженням, 

км/год 

 

90 

 

80 

- кабіна   1+6 1+6 

Запас  вогнегасячих засобів, м3(л) 

- води, не менше 

- піноутворювача,  не  

менше 

 

2,36 (2360) 

 

0,17 (170) 

 

2,73 (2730) 

 

0,17 (170) 

Всмоктуючий пристрій 
Насос вакуумний 

струминний 

Насос вакуумний 

струминний 

Довжина напірних рукавів, м 348 408 

- насос 

 

 

 

- подача насосу, л/с 

- напір насосу, м 

центробіжний 

одноступеневий 

НЦП-40/100-р-р 

 

40 

100 

центробіжний 

одноступеневий 

НЦП-40/100 

або ПН-40УВ 

40 

100 

 спільна робота ступеней: 

- подача насосу,  

низ.(вис) ступ., л/с 

- напір насосу, 

низ.(вис) ступ., м 

 

 

- 

 

- 

 

 

- 

 

- 

Лафетний ствол 

дальність подачі струменя лафетного ствола 

- водою, м 

- піною, м   

- 

 

- 

- 

ПЛС-П20 

 

50 

35 
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Кількість ручних стволів 6 6 

Габаритні розміри (довжина : ширина : висо-

та), мм 

 

7680:2500:2780 

 

7640:2500:2950 

Маса автомобіля з повним навантаженням, кг 9600 11100 

 

Пожежні рукава 

Пожежні рукава призначені для роботи разом з пожежними насосами автомобі-

лів і мотопомп для транспортування води до місця пожежі. 

1. Всмоктувальні рукава. 

2. Напірно-всмоктувальні рукава. 

3. Напірні рукава: 

А) льняні: 

- облегчені (без проосновки); 

- нормальні (одна проосновка); 

- посилені (дві проосновки) 

Б) прогумовані: 

- нормальні (одна проосновка); 

- посилені (дві проосновки); 

- підвищеної міцності (три проосновки); 

- спеціальні (без проосновок) 

Напірно-всмоктувальні і всмоктувальні рукава представляють собі гнучкі тру-

бопроводи і призначені для роботи разом з пожежними насосами. 

Напірно-всмоктувальні рукава призначені для роботи і під тиском і під розря-

дженням. Напірно-всмоктувальні рукава призначені для забору води з водопроводів 

через пожежний гідрант. 

Всмоктувальні рукава призначені для забору води з відкритих джерел водопо-

стачання. 

Напірний рукав служить для подачі води й водяного розчину піноутворювача 

до місця пожежі. 
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Рукава виготовляють із внутрішнім діаметром: 51, 66, 77, 89,110 і 150 мм. В за-

лежності від величини гідравлічного тиску вони діляться на групи міцності. 

 

Табл. 3.2 – Технічні характеристики рукавів напірних льняних 

Показник Група рукавів 

Полегшені Нормальні Посилені 

Проосновка - Одна Дві 

Діаметр, мм 51 51, 66, 77 51, 66, 77 

Напір, м: 

- робочий 

- випробувальний 

 

50 

80 

 

120 

150 

 

150 

200 

 

Табл. 3.3 – Технічні характеристики рукавів напірних прогумованих 

Показник Група рукавів 

Нормальні Посилені Підвищ. міцності Спеціальні 

Проосновка Одна Дві - Три - - 

Діаметр 51, 66, 77 51, 66, 77 89 51, 66 77 150 

Напір, м: 

- робочий 

- випробувальний 

 

80 

90 

 

140 

180 

 

140 

180 

 

160 

200 

 

160 

200 

 

120 

140 

 

До рукавного обладнання відносяться: з’єднувальні та перехідні головки, уплот-

нюючі кільця, всмоктувальні сітки, розгалуження, водозбірники, з’єднувальні ключі 

для головок, зажими та затримки. 

Пожежні стволи 

Пожежний ствол - пристрій, який встановлюється на виході напірної рукавної 

лінії, призначений для формування, спрямування та (або) регулювання струменя вог-

негасної речовини. 
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Стволи в залежності від призначення можна розподілити на водяні та водо-

пінні, а в залежності від пропускної здібності та розмірів – на переносні та лафетні. 

Водяні ручні пожежні стволи в залежності від умовного проходу з’єднувальної 

головки поділяються на такі типорозміри:  

– СРК-50, РСП-50, РСК-50 – з умовним проходом 50 мм (стволи Б); 

– РС-70, РСП-70, РСКЗ-70 – з умовним проходом 70 мм (стволи А). 

Табл. 3.4 – Технічні характеристики ручних пожежних стволів 

 

Параметри 

 

 Р
С

-5
0
 

 Р
С

-7
0
 

 С
Р

К
-5

0
 

 Р
С

К
-5

0
 

 Р
С

П
-5

0
 

 Р
С

П
-7

0
 

 Р
С

К
З

-7
0
 

 

Робочий тиск, МПа (кгс/см) 0,4 – 0,6 (4 - 6) 

Витрати води, л/сек, не менше 

суцільного струменя 

розпиленого струменя 

захисної завіси 

 

3,6 

- 

- 

 

7,4 

- 

- 

 

2,7 

2,7 

- 

 

2,7 

2,0 

- 

 

2,7 

2,0 

- 

 

7,4 

7,0 

- 

 

7,4 

7 

2,3 

Дальність  водяного  струменя  

(максимальна  за  крайніми  крап-

лями), м, не менше 

       

суцільного 28  32 30 30 30 32   32 

розпиленого - - 12 11 11 9 9 

Кут факела розпиленого водяного 

струменя, град. 

 

- 

 

- 

 

60 

 

40-

70 

 

40 

 

40 

 

40 

Кут факела захисної завіси, град.   - - - - - - 120 

Діаметр факела захисної завіси, м   - - - - - - 3 

Діаметр вихідного отвору, мм 13 19 12 12 12 19 19 

Габаритні розміри, мм: 

- довжина 

- висота  

 

265 

 

450 

 

390 

140 

 

360 

140 

 

350 

140 

 

390 

170 

 

430 

170 

Маса, кг   0,7 1,5 1,8 1,95 1,45 2,8 3,0 
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В даному розділі кваліфікаційної роботи було проведено розрахунок сил і засо-

бів для гасіння умовної пожежі, що виникла приміщенні архіву бухгалтерії, розта-

шованому на першому поверсі міського будинку культури. Також були розглянуті 

теоретичні питання гасіння пожеж в будівлях подібного призначення, розвідки по-

жежі та рятування людей, розроблені рекомендації для КГП, а також дана характери-

стика пожежно-технічного обладнання, що залучається для гасіння ймовірної пожежі. 
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ  

 

4.1. Безпека праці при проведенні оперативних дій 

 

 Пожежний автомобіль при прибутті до місця виклику зупиняють біля узбіччя 

проїзної частини. Особовий склад виходить з автомобіля тільки з розпорядження на-

чальника караулу. Встановлювати пожежний автомобіль поперек проїзної частини, на 

залізничних коліях, біля складів ЛЗР та ГР, та в місцях  пропускання газу забороня-

ється. Зупинка на осьовій лінії дороги, в центрі промислового майданчику та під стрі-

лами будівельних кранів – за наказом КГП з узгодженням ІТР виробництва. Для без-

пеки стоячий автомобіль в нічний час освітлюють бортовими вогнями або іншим спо-

собом. 

Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі поже-

жі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати: 

- засоби захисту органів дихання одного типу; 

- засоби рятування та саморятування; 

- прилади освітлення та зв’язку; 

- інструмент для викривання конструкцій; 

- засоби гасіння. 

При проведенні розвідки пожежі група розвідки зобов’язана: 

- при роботі в апаратах захисту органів дихання (АСП-2) дотримуватись вимог, 

які доведені в Настанові по газодимозахисній службі, а без них проходити 

один за одним, вивчаючи навколишню обстановку, та запам’ятовувати прой-

дений шлях; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я та ро-

зжарених газів; 

- по ходу просування слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, можливіс-

тю швидкого поширення вогню, вибуху та про власні спостереження доповіда-

ти старшому групи; 

- просуватися, як правило, біля капітальних стін або стін з вікнами. 



 

     

НУЦЗУ. 4.18.04.369.ППНП.РПЗ 

лист 

     

53 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

При рятуванні людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та способи рятування людей в залежності від обстановки та стану 

людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню людей проводяться швидко, 

але з дотриманням обережності, щоб не були причинені ушкодження врятованим лю-

дям. Забороняється використання для рятування та саморятування мокрих або маю-

чих велику вологість  рятувальних мотузок, а також мотузок, які не стоять у операти-

вному розрахунку. Рятування або саморятування можна починати тільки впевнив-

шись, що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля на-

дійно закріплена на врятованому (при саморятуванні – за конструкцію будівлі, спору-

ди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Рятування та саморятуван-

ня проводиться особовим складом у рукавицях, щоб уникнути отримання ушкоджень. 

 Оперативне розгортання пожежного підрозділу може проходити за різних умов, 

воно пов’язане з великими фізичними навантаженнями та небезпекою отримання тра-

вми при невмілому  орудуванні з пожежно-технічним обладнанням або недотриманні 

заходів безпеки. 

 Кришку люків пожежних гідрантів відкривають спеціальним гачком або ломом. 

При цьому слідкують за тим, щоб кришка не впала на ноги. Суворо забороняється за-

стосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя пожежного гідранту, так як у 

ньому можуть скупчуватись речовини, які містять бензол. 

Начальницький склад повинен вибирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічного озброєн-

ня та встановлення охорони на шляхах, перехрестях з проїздами, залізничними колія-

ми, щоб запобігти наїзду транспорту на пожежних та пожежно-технічне озброєння. 

Особливі заходи обережності приймають при перетинанні залізничних колій та вод-

них перешкод. В нічний час шляхи, по яким намічене оперативне розгортання, освіт-

люють або позначають сигнальними вогнями червоного кольору. Місця перехрестя 

рукавних ліній з проїздом та залізничними коліями весь час охороняють, а в нічний 

час, крім того, ще й освітлюють. Прийняті заходи дозволяють запобігти не тільки 

ушкодження рукавних ліній, але й наїзду транспорту на особовий склад. 
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Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти розриву 

рукавів та падіння ствольників. Подають воду тільки за наказом безпосереднього на-

чальника. У випадку випадання стволу з рук при великому тиску в лінії його обереж-

но підіймають. 

Пожежну драбину встановлюють так, щоб люди не опинились в зоні вогню, 

можливого вибуху або викиду небезпечних речовин та підйом по ній був безпечним. 

Її надійно закріпляють або підтримують.  

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки після 

попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені та як їх знай-

ти. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату захисту ор-

ганів дихання та рятувальної  мотузки; 

- надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного стволу, 

при підйомі нагору, роботі нагорі; 

- знаходитись під вантажем при його підйомі (спуску) на мотузках (АТО та 

ін.); 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, колю-

чими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів. 

 

4.2. Екологічна небезпека факторів пожежі 

 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

горіння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду пальних речовин і 

матеріалів, що знаходяться в зоні горіння.  

Основна небезпека димових газів полягає в такому: 

- витиснення кисню; 

- отруйний вплив на живі організми; 

- підвищення оптичної щільності середовища. 

Для нормального подиху людині необхідно не менше 14 % кисню в 
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навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16 %. деякі речовини витискують 

кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси і відбувається зменшення концентрації 

- унаслідок чого людина відчуває кисневий голод, що відповідає, відповідно до ГОСТ 

12.1.004-91, зниженої концентрації кисню. 

Отруєння димовими газами може відбутися в атмосфері з утриманням кисню і 

більш 14 %, за рахунок утворення хімічних сполук у живих організмах, що 

перешкоджають нормальної життєдіяльності, що відповідає, відповідно до ГОСТ 

12.1.004-91, підвищеної загазованості. Наприклад, при концентрації чадного газу 1 % 

достатньо 1 хвилини перебування в отруєній зоні для летального виходу людини. 

Вплив різноманітних речовин на людину і навколишнє середовище різне, 

наприклад, чадний газ - утвориться при горінні: безбарвний газ без запаху і смаку; 

при вдиханні диму в крові блокується зв’язок гемоглобіну з киснем і обмежуються 

умови для його переносу з кров’ю від легких; смертельна концентрація в повітрі - 1 

%. 

У випадку виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть 

впливати наступні факти: 

 відкритий вогонь і іскри; 

 знижена концентрація кисню; 

 дим. 

При пожежі всі продукти горіння надходять в атмосферу. У результаті горіння 

виділяються дуже велика кількість продуктів горіння, що і показує, що на пожежах 

більше всього люди гинуть від отруєння продуктами горіння. До найбільш токсичних 

продуктів горіння можна віднести оксид вуглецю (ПДК=5 мг/м
3
) і діоксид вуглеці, що 

найчастіше можна зустріти при пожежі. Небезпека даних токсичних речовин полягає 

в тім, що вони в кілька разів легше кисню і реагують з гемоглобіном крові.  

Знижена концентрація кисню на пожежі – це основна частина небезпечних фак-

торів. Це приводить до утруднення евакуації людей, а також гасінню пожежі без засо-

бів захисту органів подиху, у таких випадках застосовуються засоби індивідуального 

захисту органів подиху. 
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Таблиця 4.1 – Симптоми при різних об’ємних частках отруйних речовин у крові 

Об’ємна частка в крові,  Симптоми 

0 – 10  немає симптомів 

10 – 20  слабкі головні болі 

20 – 30  головні болі 

30 – 40 сильні головні болі, блювота 

40 – 50 теж, прискорений пульс, подих 

50 – 60  непритомність, несвідомий стан 

60 – 70  теж, можливо смерть 

70 – 80  смерть у плині декількох хвилин 

Таблиця 4.2 – Симптоми при різних частках кисню 

Об’ємна частка О2 ,  Симптоми 

17 деякі втрати координації, частішання подиху 

12 запаморочення, стомленість 

9 утрата свідомості 

6 смерть у плині декількох хвилин 

 

Вплив відкритого вогню на шкіру людини характеризується величиною тепло-

вого потоку. Граничний час впливу в залежності від інтенсивності теплового потоку 

дорівнює tп = 0,01 
.
 е

-1,61
, дозволяє оцінити час, у плині якого людина не одержує опі-

ку. Від тривалого теплового потоку людська шкіра одержує різні ступені опіків. При 

високій температурі можна одержати не тільки опіки шкіри, але й опіки дихальних 

шляхів, тому що пожежне завантаження досягає до 2000 МДж/м
2
, а температура при 

горінні досягає понад 1000

С. 

 

4.3. Проблема забруднення навколишнього середовища при пожежі 

 

Сьогодні пожежі є однією з важливих причин втрати ресурсів, багатств і сил 

України, а пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в один 

ряд з іншими національними проблемами. Відомі наслідки великих пожеж на навко-
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лишнє середовище, що свідчить про те, що повною мірою наслідку пожежі іноді не 

можна  пророчити – це токсичне хімічне зараження атмосфери, ґрунту, вод, рослин-

ності і живих організмів, радіаційне зараження й опромінення.  

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку визнача-

ються негативним впливом на біосферу. Небезпека забруднення навколишнього сере-

довища зростає зі збільшенням числа пожеж. 

В діяльності органів пожежно-рятувальної служби треба виділити наступні гру-

пи екологічних проблем: 

1. Екологічні проблеми діяльності підрозділів в нормальних умовах. 

2. Екологічні проблеми при пожежах. 

3. Екологічні проблеми, які виникають при ліквідації пожежі, пов’язані із засто-

суванням вогнегасних речовин. 

4. Екологічні проблеми, пов’язані з етичним, юридичним, екологічним вихо-

ванням особового складу. 

Пожежно-рятувальні частини, як всілякого роду підприємства, споживають 

природні ресурси, які впливають на оточуюче середовище. Оцінки цього впливу на-

водяться в екологічному паспорті підприємства, який являє собою нормативний до-

кумент, що мається на кожному підприємстві. 

Враховуючи специфіку пожежної частини та її функцію визначимо наступні 

екологічні проблеми в діяльності пожежної частини в нормальних умовах: 

1. Використання ресурсів – дуже важливо щоб виникла ре активація земляних 

ділянок. Енергетичні ресурси та раціональне використання тепла впливає на загальну 

екологічну обстановку. 

2. Вплив на оточуюче середовище – викидання шкідливих речовин в атмосферу 

автотранспортом (чадний газ СО, окисли  азоту NO2, вуглеводні СН). Зниження вики-

дів досягається за рахунок більш досконалих двигунів, перехід на роботу на газі. 

3. Кількість викидів шкідливих речовин залежить від категорії транспортного 

засобу, класу двигуна та виду палива. Ці відомості наводяться у довіднику викиду ав-

тотранспорту. 



 

     

НУЦЗУ. 4.18.04.369.ППНП.РПЗ 

лист 

     

58 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

В нинішній час масштаби та можливості господарчої діяльності людства спів-

порівнянні з геологічними та геохімічними процесами у розвитку біосфери. Негатив-

ний ефект від цієї діяльності зростає. Виникла необхідність розробки принципових 

підходів до інтеграції знань про захисні та охоронні процеси окремих компонентів бі-

осфери, а також утворення системного біосферно-соціального ведення захисту цивілі-

зації. 

На ліквідацію однієї середньо статичної пожежі витрачається близько 50 м
3
 во-

ди. Для гасіння 5,5 млн. Щорічних пожеж на нашій планеті потрібно приблизно 275 

млн. м
3
 води, тобто 0,275 тис. м

3
, що рівнозначно стаціонарним водним ресурсам 

озер, річок та більшої частини (54%) ґрунтової вологи разом узятих.  

На охолодження та гасіння затяжних пожеж витрачаються ріки води. Так, на га-

сіння газонафтових фонтанів витрачається 500-800 літрів води за добу. 

Для порівняння відмітимо, що сучасний житель в упорядкованому місті витра-

чає на особисті потреби в середньому 300-400 літрів води за добу. 

Так, при згорянні 1 м
3
 природного газу витрачається 5м

3
 повітрі, в той же час 

об’єм продуктів згоряння складає більше 10м
3
. Практично при горінні під час пожежі 

витрачається повітря значно більше, чим теоретично передвіщений розхід. 

В процесі газообміну іскри, гарячі вугілля переносяться на сотні метрів, ство-

рюючи передумови для виникнення нових осередків пожеж. 

Другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежно-рятувальної служби – це 

забруднення оточуючого середовища при застосуванні для гасіння пожежі різних во-

гнегасних речовин: порошків, піноутворювачів, вуглекислоти, хладонів та ін. Негати-

вно впливають на оточуюче середовище процеси, які відбуваються при виготовлені 

пожежної техніки та її випробуванні.  

Водою, як відомо, гасять 94% усіх пожеж. Але і при використанні цього засобу 

боротьби з вогнем можна нанести збиток природі. Про це свідчать багато пожеж на 

складах отрутохімікаті, коли забруднена вода потрапляє до річок та озер, призводить 

до екологічних катастроф, які знищують флору і фауну. Для уникання цих катастроф 

в ряди країн почали використовувати установки для збирання води з метою її повтор-

ного використання при тривалих пожежах. Для цих же цілей почали використовувати 



 

     

НУЦЗУ. 4.18.04.369.ППНП.РПЗ 

лист 

     

59 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

басейни для збирання дощової води, в деяких країнах почали застосовувати спеціаль-

ні пластини, які закривають нижню частину приміщення, роблячи його герметичним.  

 

Недоліки в роботі пожежних підрозділів у сфері екологічної безпеки і той факт, 

що пожежно-рятувальна служба нерідко залучається для ліквідації наслідків аварій, 

які наносять екологічний збиток оточуючому середовищу, зараз потребує: 

- коригування та змін програм навчання пожежних, спрямованих на викорис-

тання спеціальної техніки, вивчення способів визначення небезпечних речовин, так-

тики боротьби з ними, засобів та способів захисту особового складу; 

- залучення фахівців токсикологічних служб при відпрацюванні планів поже-

жогасіння на об’єктах із застосуванням небезпечних матеріалів; 

- розробки та впровадження  нових екологічно безпечних вогнегасник речовин; 

- організації системи повторного використання невикористаних при гасінні  

залишків засобів пожежогасіння. 

Проблема раціональної взаємодії системи забезпечення пожежної безпеки тех-

нологічного середовища, безпеки життєдіяльності та охорони навколишнього середо-

вища в сучасних умовах, коли кількість пожеж в різних галузях людської діяльності 

неухильно зростає,  лишається невирішеною, причому не тільки в Україні, але і за її 

межами. 

Екологічні наслідки діяльності пожежних підрозділів 

Забруднення та перенесення води при гасінні пожеж 

Забруднення оточуючого середовища вогнегасники речовинами 

Радіаційне опромінення рослинності та живих організмів 

Забруднення оточуючого середовища при випробуванні пожеж-

ної техніки 

Радіаційна небезпека забруднення атмосфери, води, продуктів 

харчування, продукції та виробів 

Забруднення оточуючого середовища в процесі експлуатації ви-

робництв по випуску пожежної техніки 
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Турбота про охорону навколишнього середовища та забезпечення екологічної 

безпеки життєдіяльності людини повинна стати повсякденною справою різних служб 

та підрозділів пожежно-рятувальної служби. 

У випадку пожежі в природному середовищі усі продукти горіння потрапляють 

до атмосфери. 

На нашій планеті щорічно виникають мільйони пожеж, у димових газах яких 

містяться токсичні продукти горіння та розкладання різних матеріалів та речовин. 

Основна задача протипожежного захисту – це забезпечення безпеки людини 

при впливанні на нього багато чисельних вражаючих факторів, які  супроводжуються 

пожежами. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі розглянуто протипожежний стан міського будинку ку-

льтури м. Добропілля Донецької області.  

В роботі проведений аналіз пожежної небезпеки будинку культури, аналіз від-

повідності вимогам норм та правил пожежної безпеки ступеню вогнестійкості, 

об’ємно-планувальних рішень, водопостачання, шляхів евакуації, системи пожежної 

сигналізації, електрообладнання, системи оповіщення про пожежу людей тощо.  

На підставі проведеної планової перевірки протипожежного стану об’єкта та 

аналізів було виявлено ряд недоліків в системі забезпечення пожежної безпеки 

об’єкта та запропоновано ряд організаційних та технічних заходів, виконання яких 

значно покращить рівень протипожежного захисту міського будинку культури.  

Також в роботі розглянуті питання щодо організації пожежогасіння на об’єкті: 

проведений розрахунок сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі, розроблена схе-

ма розташування сил та засобів та надані рекомендацій керівнику гасіння пожежі що-

до успішного гасіння умовної пожежі. 

Розглянуті  питання охорони праці, екологічної небезпеки факторів пожежі та 

проблему забруднення навколишнього середовища від пожеж. 

Результатом кваліфікаційної роботи стала розробка і запропонування заходів 

щодо підвищення рівня пожежної безпеки міського будинку культури м. Добропілля 

Донецької області. 
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